

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию **Артемьевой Марии Александровны** «Теория и практика в философии Даниэля Бенсаида», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности **09.00.03 – история философии**

Диссертация Артемьевой Марии Александровны «Теория и практика в философии Даниэля Бенсаида» представляет собой квалифицированное, самостоятельное, актуальное научное исследование, посвященное историко-философскому анализу взглядов Даниэля Бенсаида. По своему содержанию и научному статусу диссертационное исследование является существенным вкладом в историю философии.

Актуальность темы диссертационного исследования М.А. Артемьевой является весьма высокой. В условиях современности, характеризующейся серьезными социально-экономическими трансформациями в связи с переходом к постиндустриальному (информационному) обществу, осмысление наследия классиков марксизма и их последователей приобретает особую актуальность. При этом в отечественной науке исследования философии Даниэля Бенсаида ранее не проводились, а в зарубежной науке философское наследие Даниэля Бенсаида исследовалось фрагментарно, хотя зарубежными специалистами и высказаны оценки Д. Бенсаида как наиболее крупного теоретика марксизма в современной Франции.

Диссертационное исследование М.А. Артемьевой отличает оригинальность замысла и последовательность в его реализации. Определение цели и задач исследования, объекта и предмета, выбор теоретико-методологической основы не вызывают возражений и свидетельствуют о профессионализме соискателя. Структура диссертационной работы хорошо продумана и позволяет автору полно и логически непротиворечиво представить ход и результаты своего исследования.

Структура работы включает в себя введение, три главы, заключение, список использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность диссертационного исследования, сформулированы объект и предмет, цель и задачи работы, проанализировано состояние проблемы исследования (степень разработанности), описаны его теоретические и методологические основания, обоснована научная новизна, теоретическая и практическая значимость, сформулированы положения, выносимые на защиту. Во введении диссертант демонстрирует превосходное знание научной литературы, посвященной изучаемому вопросу, а также достойное владение навыками аналитического реферирования.

Диссертант изучил значительный пласт отечественной и зарубежной научной литературы, в том числе, на иностранных языках (список изученной литературы включает 170 источников, из которых 91 – на иностранных языках). Анализ научной литературы позволил автору сделать обоснованный вывод об отсутствии системных исследований творчества французского мыслителя Даниэля Бенсаида в отечественной и зарубежной науке и чётко сформулировать собственную цель и задачи диссертационной работы.

Первая глава раскрывает биографию Даниэля Бенсаида с учётом тех исторических событий, которые оказали наибольшее влияние на него как философа и политического активиста. Диссертант анализирует основные вехи философских идей мыслителя и показывает, что Д. Бенсаид предпринял попытку не просто вернуться к «изначальному» Марксу, а применить его метод к современной ему ситуации. Диссертантом также обозначены основные работы Д. Бенсаида, предпосылки их написания и раскрыто основное содержание ключевых произведений философа.

Вторая глава диссертации посвящена анализу основных стратегий достижения социализма, реактуализации понятия революционного кризиса, рассмотрению понятия революционного класса и его политической репрезентации в философии Д. Бенсаида. В соответствии с целью диссертационной работы (суть которой в рассмотрении Бенсаида в качестве теоретика и практика социалистической революции) диссертант раскрывает понятие «революционной стратегии», которое является систематизирующим в теоретической конструкции Д. Бенсаида. Далее концепт «революционной стратегии» диссертантом раскрывается и конкретизируется через постановку и решение ключевых для понимания идей Д. Бенсаида вопросов относительно путей построения социализма, места и времени возможной революции, её тактики и её субъекта. Значительное внимание диссертант уделяет анализу позиции Д. Бенсаида в дискуссии относительно судеб марксизма и основополагающих для данного философского направления идей, в частности, заслуживает внимания исследование диссертантом концептов исторического субъекта и класса в философском наследии Д. Бенсаида. Диссертант показывает, что, согласно Д. Бенсаиду, единственным реальным способом для организации коллективной борьбы против капитала выступает партия, которая должна строиться на принципах демократии и плюрализма.

В третьей главе диссертационного исследования рассматриваются отдельные аспекты философии Д. Бенсаида, в частности, уделяется внимание вопросам домашнего труда и женского угнетения, месту воспроизводства и системе общественного разделения труда, феминистскому движению и его связи с пролетарским движением и революционными организациями.

В заключении автор подводит итоги выполненному исследованию и формулирует основные выводы.

Достоверность результатов исследования М.А. Артемьевой обеспечена методологически выверенным подходом к решению проблемы, адекватностью использованных методов цели и задачам исследования, квалифицированным анализом научной литературы, корректным использованием философской терминологии. Выводы и научные положения, сформулированные в работе диссертанта, в достаточной мере обоснованы.

Научная новизна работы состоит в том, что проведенное исследование является первым комплексным анализом философии французского мыслителя Д. Бенсаида.

Теоретическая значимость диссертационного исследования состоит в историко-философском анализе малоизученной философии Д. Бенсаида, выявлении связей его теоретических взглядов и политического активизма.

Практическое значение диссертации заключается в возможности использовать полученные результаты специалистами в области истории философии, политической философии, истории марксизма. Материалы исследования могут быть использованы для подготовки различных спецкурсов по истории зарубежной философии, философии современного марксизма.

Таким образом, в проведенном исследовании диссертант **успешно достиг** заявленной цели и **решил** поставленные задачи диссертационной работы. Можно констатировать, что предмет исследования и положения, выносимые на защиту, раскрыты в полной мере.

Диссертация написана логично, хорошим научным и литературным языком, научные термины использованы корректно.

Диссертация оформлена в соответствии с существующими требованиями.

Положительно оценивая проведенное диссертационное исследование, хочется отметить следующее:

- Необходимо определение перспектив дальнейшего изучения философского наследия Д.Бенсаида в отечественной и зарубежной науке (выявление того, какие аспекты философии Д. Бенсаида заслуживают дальнейшего внимания и анализа).

- Во второй главе диссертации диссертант указывает, что Д. Бенсаид «... отказывается от использования таких понятий как исторический прогресс и столбовая дорога истории» (с. 63). Возникает вопрос о том, чем обоснован и как аргументирован отказ Д. Бенсаида от понятия «исторического прогресса», и каковы теоретические и практические последствия такого отказа.

- Вызывает интерес вопрос относительно того, каковы перспективы феминистского движения, по мнению, Д. Бенсаида? Подтверждаются ли прогнозы Д. Бенсаида относительно будущего феминистского движения на практике?

Высказанные положения не снижают научной ценности результатов, полученных в ходе исследования.

Подводя итоги анализу диссертационного исследования Марии Александровны Артемьевой, можно отметить, что представленная работа является актуальным, завершенным самостоятельным исследованием, отличающимся новизной. Полученные выводы обоснованы, имеют теоретическую и практическую значимость.

Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации.

Диссертация Марии Александровны Артемьевой «Теория и практика в философии Даниэля Бенсаида» полностью соответствует п.9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03 – история философии.

Официальный оппонент
кандидат философских наук
(специальность: 09.00.11 – социальная философия),
доцент кафедры философии
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»

Ксения Вадимовна Патырбаева

614990, Россия, Пермский край, г. Пермь, ул. Букирева, 15
Тел.: 8 (342) 239-64-35, e-mail: info@psu.ru



07.09.2017